

Συνέντευξη στον  
**ΓΙΩΡΓΟ ΜΗΤΡΑΚΗ**  
 gmitrakis@ekdotiki.gr

Η ελληνική οικονομία έχει εισέλθει σε μια νέα εποχή. Ένα συνέδριο όπως το Thessaloniki Business Conference τι μπορεί να προσφέρει στη σημερινή οικονομική συγκυρία;

Πρόκειται για συνέδριο υψηλού επιπέδου με διακεκριμένους ξένους ομιλητές, πρωτόγνωρο για τα μέχρι σήμερα δεδομένα της Θεσσαλονίκης. Η προσφορά του συνεδρίου στον επιχειρηματικό κόσμο της Βόρειας Ελλάδας αναμένεται να είναι ιδιαίτερα σημαντική, αφού αναμένεται να συνδυαστεί η διάδοση της γνώσης με την παρουσίαση επιτυχημένων πρακτικών από επιχειρήσεις του εξωτερικού, με τελικό στόχο την ανασύνταξη των ελληνικών επιχειρήσεων και την όσο το δυνατόν ανώδυνη έξοδό τους από την κρίση. Πιστεύω ότι η παρουσίαση των καλών πρακτικών για έξι σημαντικά θέματα για τη λειτουργία της επιχείρησης είναι δυνατό να συμβάλει στην επιβίωσή τους και τη μελλοντική τους ανάπτυξη. Τα σημαντικά αυτά θέματα είναι: η περικοπή του κόστους λειτουργίας, μέσα από την καταπολέμηση της επιχειρησιακής γραφειοκρατίας. Η βελτίωση της αποτελεσματικότητας των πωλήσεων, με βάση όσα αναμένουν οι πελάτες των επιχειρήσεων. Η μεγιστοποίηση της απόδοσης των εργαζομένων. Η επίτευξη μεγαλύτερης αποδοτικότητας από τη σημερινή των ενεργειών του marketing. Η επιτυχημένη διαχείριση των αλλαγών στην επιχείρηση μέσα από την εισαγωγή νέων τεχνολογιών. Η πρόβλεψη και σωστή διαχείριση κινδύνων ειδικά σε περιόδους κρίσης όπως η τρέχουσα.

**Περαιτέρω ύφεση**

Πώς κρίνετε τα μέτρα που ανακοινώθηκαν και ποιο απ' όλα εκτιμάτε ότι θα επηρεάσει περισσότερο την πραγματική οικονομία;

Θεωρώ ότι βραχυπρόθεσμα τα μέτρα που έλαβε η κυβέρνηση θα δημιουργήσουν περαιτέρω ύφεση και θα επιδεινώσουν ακόμη περισσότερο τη δύσκολη περίοδο που διανύουν οι επιχειρήσεις. Όσο περισσότερο πλήττεται το εισόδημα των μεσαίων και κυρίως των χαμηλών εισοδημάτων μέσω αύξησης της έμμεσης φορολογίας, όσο δε λαμβάνονται μέτρα ανάπτυξης, όσο δε βελτιώνεται το περιβάλλον που λειτουργούν οι επιχειρήσεις, θα βλέπουμε την ύφεση της πραγματικής οικονομίας να επιδεινώνεται και να επηρεάζεται αρνητικά το βιοτικό επίπεδο των πολιτών και η επιβίωση των επιχειρήσεων. Γι' αυτό πιστεύω ότι θα πρέπει οπωσδήποτε να δοθεί προτεραιότητα στην ενίσχυση των οικονομικά ασθενέστερων τάξεων και στην ενίσχυση του εισοδήματός τους. Επίσης, είναι επιτακτική ανάγκη να υπάρξουν αποφάσεις για την ανάπτυξη που μέχρι σήμερα δεν έχουν ληφθεί και τις οποίες αναμένει ο επιχειρηματικός κόσμος της χώρας εδώ και επτά μήνες...

**Υπάρχουν περιθώρια για λήψη πρόσθετων μέτρων, όπως έχει ακουστεί;**

Εκτιμώ ότι δεν υπάρχουν άλλα περιθώ-



**Νικόλαος Πέντζος,**  
 πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος:

**Να μη ληφθούν άλλα μέτρα!**

Την πεποίθησή του ότι δεν υπάρχει περιθώριο για τη λήψη νέων μέτρων, αφού ούτε οι επιχειρήσεις ούτε οι εργαζόμενοι ούτε η αγορά θα τα αντέξουν, εκφράζει σε συνέντευξή του στον «Ατκή» ο πρόεδρος του ΣΒΒΕ, Νικόλαος Πέντζος. Ο γνωστός παράγων ζητά από την κυβέρνηση την ενεργοποίηση αναπτυξιακών μέτρων και προβλέπει ότι σε αυτήν τη δύσκολη στιγμή οι επιχειρήσεις θα βασιστούν στις δικές τους δυνάμεις. Συστήνει, μάλιστα, στους επιχειρηματίες να ενισχύσουν την εξωστρέφειά τους, προκειμένου να επιτύχουν την επιβίωση και την ανάπτυξη των εταιριών τους.

ρια για λήψη πρόσθετων μέτρων. Ηδη με όλα αυτά θα βιώσουμε την επόμενη χρονική περίοδο μια δραματική αύξηση των περιφερειακών ανισοτήτων με θεαματική αύξηση της ανεργίας και περαιτέρω συρρίκνωση της παραγωγικής βάσης της χώρας στην περφέρεια, με άμεση συνέπεια την αποδιάρθρωση των τοπικών κοινωνιών και των οικονομικά ασθενέστερων πολιτών. Το ζητούμενο από τώρα και στο εξής είναι να υπάρξουν άμεσα μέτρα ανάπτυξης προς όλες τις κατευθύνσεις, όπως η ενεργοποίηση του ΕΣΠΑ και του νέου αναπτυξιακού νόμου, κλαδικές πολιτικές, μέτρα για τη βελτίωση της ρευστότητας των επιχειρήσεων και ένα καλύτερο περιβάλλον για τη λειτουργία τους.

**Αν επαληθευτούν το σενάριο για ύφεση 4%, ποιες θα είναι οι επιπτώσεις στην πραγματική οικονομία; Πώς θα αντιδράσει ο δευτερογενής τομέας;**

Είναι βέβαιο ότι εφόσον η μείωση του ΑΕΠ αγγίξει ή ξεπεράσει το 4% για το 2010, οι επιπτώσεις στην ελληνική οικονομία θα είναι ιδιαίτερα αρνητικές. Ο δευτερογενής τομέας θα προσπαθήσει να ανακάμψει μέσα από την ανάπτυξη δράσεων εξωστρέφειας, οι οποίες θα τον βοηθήσουν να ανακτήσει πωλήσεις, που έτσι και αλλιώς θα χάσει από την εγχώρια αγορά λόγω της ύφεσης.

**Ειδικότερα για τη Β. Ελλάδα, ποια προβλήματα δημιουργούν οι νέες συνθήκες;**

Οι νέες συνθήκες θεωρώ ότι θα επιδεινώσουν περαιτέρω την πτώση της κατανάλωσης, την πτώση της παραγωγής, τη μείωση του τζίρου και τις κερδοφορίας και την πιθανή αύξηση της ανεργίας λόγω

κλεισίματος επιχειρήσεων.

**Σας ικανοποιεί η αύξηση του ορίου των απολύσεων και οι αλλαγές στον τρόπο αποζημίωσης; Τι άλλο πρέπει να γίνει σε επίπεδο εργασιακών σχέσεων για να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα;**



Οι νέες συνθήκες θα επιδεινώσουν την πτώση της κατανάλωσης και της παραγωγής, τη μείωση του τζίρου και της κερδοφορίας

Ζητούμενο για μας στην περίοδο της οικονομικής κρίσης είναι η διατήρηση των υφιστάμενων θέσεων εργασίας και όχι η απώλεια προσωπικού, που με κόπο και χρήματα είχαμε αναπτύξει τα προηγούμενα χρόνια. Διαχρονικό αίτημά μας ήταν η μείωση του μη μισθολογικού κόστους, το οποίο επιβαρύνει υπέρμετρα τις δικές μας επιχειρήσεις, σε σχέση με τους ξένους ανταγωνιστές μας. Επίσης, η επιδότηση των εργοδοτικών εισφορών σε συγκεκριμένους κλάδους, έτσι ώστε και οι εργαζόμενοι να μη χάσουν το εισόδημά τους, αλλά και οι επιχειρήσεις να παράγουν με πιο ανταγωνιστικό κόστος. Αν σε αυτά προσθέσουμε τη βελτίωση της λειτουργί-

ας του κράτους και κυρίως τον περιορισμό της γραφειοκρατίας, τότε μπορούμε να ελπίζουμε ότι μπορεί να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα των εγχώριων επιχειρήσεων. Μα πάνω απ' όλα να κατανοήσει ο πολιτικός κόσμος που λαμβάνει τις αποφάσεις τις δύσκολες στιγμές που διανύουν επιχειρήσεις και εργαζόμενοι, ότι πρέπει επιτέλους να πάρει αποφάσεις για την ενδυνάμωση της αγοράς και την εξασφάλιση κοινωνικής ειρήνης και συνοχής.

**Στρατηγική εξωστρέφειας**

**Οι επιχειρήσεις είναι σε θέση να αντιμετωπίσουν τα προβλήματα και να ανταποκριθούν στις προκλήσεις της νέας εποχής;**

Οι επιχειρήσεις της περφέρειας βρίσκονται σε εξαιρετικά δυσχερή θέση. Για την αποφυγή αυτής της δυσάρεστης κατάστασης, οι επιχειρήσεις μας θα πρέπει να επιστρατεύσουν όλη τους την ευελιξία και να ακολουθήσουν στρατηγική εξωστρέφειας, μιας και στις ξένες αγορές έχουν πολλές πιθανότητες να επιτύχουν και να εξασφαλίσουν έτσι τη βιωσιμότητά τους. Ο ΣΒΒΕ θα κάνει ό,τι είναι δυνατόν αυτήν τη δύσκολη και κρίσιμη χρονική συγκυρία να αναδείξει όλα τα ζητήματα και να ζητήσει από την Πολιτεία να λάβει ρεαλιστικές και άμεσα εφαρμόσιμες λύσεις για την οικονομία. Οι επιχειρηματίες είμαστε αισιόδοχοι, αλλά περισσότερο από ποτέ θα βασιστούμε στις δικές μας δυνάμεις. Η χρονική συγκυρία είναι δύσκολη και ο καθένας μας θα θέσει ως κύριο στόχο και προτεραιότητα την επιβίωση της επιχείρησής του και τη διατήρηση των υφιστάμενων θέσεων εργασίας.